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《舞蹈与幼儿舞蹈创编》课程标准
一、课程基本信息

（一）课程性质：专业必修课

（二）课程类型：B类（理论+实践）

（三）课程类别：专业（技能）课程

（四）开设学期：第 6、7学期

（五）学分课时：学分为 4；周课时为 2，总课时 72

（六）前行课程：《舞蹈基础》《幼儿舞蹈》

（七）后行课程：《舞蹈与幼儿舞蹈欣赏》

二、课程性质与任务

《舞蹈与幼儿舞蹈创编》是学前教育专业（初中起点，五年一贯制专科）一

门专业技能课程，是融知识性、童趣性、生活性、游戏性、故事性、情境性、艺

术性、审美性、实践性和创造创新性为一体的课程。

课程任务是培养学生喜欢和热爱舞蹈及幼儿舞蹈创编，了解舞蹈文化，提高

完善舞蹈综合素质，具有丰富的想象力和创新创造性思维能力，理解幼儿舞蹈创

编的指导思想和原则，能运用创编基本元素和技法创编幼儿舞蹈，能够设计和实

施幼儿园舞蹈教育教学活动，实现“岗课赛证”相融通和“三全育人”教育目标。

三、课程目标

（一）素质目标
1.培养学生热爱幼儿，热爱学前教育事业，为人师表，具有良好的职业道德

修养、职业理想和敬业精神。

2.培养学生喜欢舞蹈艺术，爱好幼儿舞蹈，热爱创编，具有良好的专业素养。

3.培养学生具有团队合作精神，自尊尊人，自信友爱，积极开展协作和交流。

4.培育学生在大自然和社会文化生活中用心感受、发现、感悟和体验美，喜

欢用肢体语言方式去表现和创造美。

5.培植学生对舞蹈及中华舞蹈文化艺术的热爱，提升综合艺术素养，厚植民

族情怀，践行社会主义核心价值观，爱家爱国爱社会。

6.引导学生树立正确的劳动价值观，明白一切劳动成果来之不易，积极体验

劳动带来的快乐感和成就感，学会尊重自己和他人的劳动成果。

（二）知识目标
1.了解舞蹈与幼儿舞蹈创编重力、空间、时间等元素。

2.理解幼儿舞蹈是艺术化表达情绪情感的独特方式，具有审美性、童趣性、

游戏性、生活性等特点。

3.理解幼儿舞蹈创编是音乐、绘画、道具、肢体完美融合的一种艺术展现。

4.掌握幼儿舞蹈创编指导思想和基本原则，构思技巧，步骤和技法，表现形

式。

5.掌握幼儿舞蹈教学活动方案的编写规范格式。

6.掌握发散性思维、比较思维、系统思维和联想想象能力在幼儿舞蹈创编中

的作用。

7.掌握自评、他评和师评，个体评价和整体评价，诊断性评价、形成性评价

和总结性评价，等级评价，质和量的评价方法等。

（三）能力目标
1.能够认识身体，用肢体动作表达情绪情感。

2.能够合理利用时间、空间、重力等元素进行幼儿舞蹈创编。
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3.能够创编出故事性、童趣性、情境性、生活性、游戏性和审美性等融为一

体的幼儿舞蹈。

4.能把音乐、美术和舞蹈完美融合，构思创作幼儿舞蹈。

5.能用发散性思维、比较思维、系统思维和联想想象能力创编幼儿舞蹈。

6.具有设计小、中和大班幼儿舞蹈教学活动的基本能力。

7.能用幼儿舞蹈创编技法创编幼儿律动、歌表演、表演舞等。

8.能根据主题思想即兴编舞幼儿舞蹈。

9.能利用评价量表进行自评、他评和师评，个体评价和整体评价，诊断性评

价、形成性评价和总结性评价、等级评价、质评和量评以及增值性评价等。

四、课程结构

课程结构总体设计思路是实践--理论--理实一体化。创编元素、创编指导思

想与基本原则、创编技法、教学活动设计四个模块之间既相对性独立又有内在逻

辑关系。

首先，前三个模块和第四个模块是由学者到教者的逻辑关系；其次，第一、

二、三模块之间是由实践到理论再到理实一体化，由创编元素到指导思想再到创

编技法，逐层递进，螺旋上升，由点到面的逻辑关系；第三，每个模块之间又形

成或并列或递进的逻辑关系。（见表 4-1；表 4-2）

4-1：课程结构逻辑关系图



4-2 ：课程结构模块关系图
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五、课程内容及要求

序

号

教学

项目

教学内容及

教学要求

教学活动设计建

议

参

考

课

时

模

块

一

编

创

元

素

教学内容
1.认识身体，表达情绪
2.舞蹈动作的伸展与收缩及实践练习
3.舞蹈中的重力元素及实践练习
4.舞蹈中的空间元素及实践练习
5.舞蹈中的时间元素及实践练习
6..音乐、图画与舞蹈及造型练习
7.黏土变变变及绘本舞蹈实践练习
8.道具运用及学生共创作品
9.主题情境创编：七巧板
10.主题情境创编：游乐园
11.主题情境创编：动物世界
12.主题情境创编：海底世界
教学要求
1. 认识舞蹈与音乐、美术的相容性和相通
性，以及对情绪情感的表达性。
2. 认识身体，理解伸展与收缩，重力，时
间和空间，道具等舞蹈编创元素。
3. 理解发散性思维，比较思维等方式，联
想和想象在舞蹈与幼儿舞蹈创编中的价
值意义。
4. 能运用创编元素展开想象，编创符合幼
儿身心发展的舞蹈。
5. 能运用情境、启发、探究、多媒体、实
践、示范、问题导向等多种教学策略实施
教学活动。
6. 明确教学过程最优化，富有童趣、游戏
性和艺术审美等，教学效果优良。
7. 能运用评价量表进行自评他评，诊断性
评价、形成性评价和总结性评价，个体评
价和整体评价，质评和量评等。
8. 能把素质目标中的思政元素（社会主义
核心价值观）潜移默化地融入教学活动
中。
9.培养学生热爱幼儿，热爱幼教事业，热
爱舞蹈艺术文化，热爱幼儿舞蹈创编，提
升完善专业艺术素养。

通过翻转课堂、

创设情境、启发

诱导、问题导向、

训练与练习、实

践发现、多媒体

特效、师生互动、

自主合作探究等

教学策略，引导

学生积极主动地

学习掌握理论知

识和实践创编能

力，培养学生热

爱舞蹈创编，热

爱舞蹈艺术。

36



2

模

块

二

编

创

指

导

思

想

与

基

本

原

则

教学内容
舞蹈与幼儿舞蹈创编的指导思想和基本
原则。
教学要求
1. 掌握贴近幼儿生活，符合幼儿身心发展
和艺术性和教育性的指导思想。
2. 理解掌握题材的新颖性、主题的教育性
等、构思的情境性、音乐的童趣性、动作
的形象性原则。
3. 能够运用案例教学做到理实一体化，内
化于心，外化于行。
4. 培养学生热爱幼儿、热爱幼儿舞蹈创编
的思想情感。

通过案例剖析、
示范练习、创设
情境、启发诱导、
问题导向、训练
与练习、实践发
现、多媒体特效、
师生互动、自主
合作探究等教学
策略，引导学生
积极主动地学习
掌握理论知识和
实践创编能力，
培养学生热爱舞
蹈创编，热爱舞
蹈艺术。

4

模

块

三

创

编

技

法

教学内容
1. 舞蹈与幼儿舞蹈创编基础知识。
2. 舞蹈与幼儿舞蹈创编的技术过程：构
思、题材、结构、编舞、构图等创编步骤。
3. 舞蹈与幼儿舞蹈创编技法---步伐、动
作、节奏、造型的变化，音乐结构、舞句
接力、作品练习等。
教学要求
1. 掌握幼儿舞蹈的基本动作与步法的要
领，能够讲解和纠正。
2. 能够理解掌握并实践运用舞蹈创编技
术过程与创编技法。
3. 培养学生团队合作精神和友好交流的
能力。

通过案例剖析、
示范练习、创设
情境、启发诱导、
问题导向、训练
与练习、实践发
现、多媒体特效、
师生互动、自主
合作探究、现场
观摩等教学策
略，引导学生积
极主动地学习掌
握理论知识和实
践创编能力，培
养学生热爱舞蹈
创编，热爱舞蹈
艺术。

18
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六、课程实施保障

（一）教学方法
本课程是一门专业技能课，理实一体化且以实践为主的课程。在教学中依据

学情分析，“岗课赛证”融通，线上线下结合的理念，主要采用了翻转课堂法、

情境教学法、示范教学法、实践操作法、启发诱导法、多元评价法、师生互动法、

问题导向法、自主合作探究法、讨论法、鼓励法、多媒体等多种教学方法，充分

调动学生的积极主动性，激发学生的兴趣爱好，坚持做中学、做中教，教学做合

一，使学生既有直观具体形象感受，又有系统理论指引，在寓教于乐，寓教于学

的环境氛围中掌握了知识，形成了能力，提高了专业综合素养。

（二）教学手段
根据本课程的性质，教学手段主要有多媒体教学、到幼儿园参观走访、示范

演示、小组作品展示等手段实施教学活动，以此优化教学过程，提高教学效率。

（三）考核方式
考核方式本着多元化、多层次理念，定量评价和定性评价相结合，线上线下

相结合、正式评价与非正式评价相结合，自评、他评和师评，诊断性评价、形成

性评价和总结性评价，个体与整体评价，等级评价，增值性评价相结合给予综合

成绩评价。多元性评级，尊重学生的个体差异，有利于激发学生的学习热情，有

利于促进学生应用和实践操作能力培养。

学生期末技能素质考成成绩=技能项目训练过程考核成绩的 40%+平时训练

成绩(出勤率+作业）的 20%+课堂情感饱满度的 10%+期末考核成绩的 30%。

（四）教材选用
选用教材为夏薇主编的《舞蹈与幼儿舞蹈创编》，北京师范大学出版 2016

年 8 月第 1版，2021 年 8 月第 12 次印刷。教材编写具有针对性和实效性，兼顾

对学生知识技能和职业技能两方面的训练，重视理论与实践相结合，突出实用性，

力求做到融科学性、知识性、通俗性、趣味性于一体。

（五）编写建议
建议选用国家规划教材，教材编写以学生为主体，以学生职业生涯发展为落

脚点在，注重学生职业素质的培养，内容丰富，重难点突出，目标明确。

根据教学能力目标的确定，“岗课赛证”相融通，线上线下相结合，1+X 证

书制度，对教材进行再加工，再创作。本教材以培养“高素质技术技能应用型人

模

块

四

幼

儿

舞

蹈

教

学

活

动

设

计

教学内容
1.舞蹈与幼儿舞蹈教学基础知识。
2.小班、中班、大班舞蹈教学活动的设计
指导。
教学要求
1.掌握幼儿舞蹈教学的基本设计理念及
要求原则。
2.能够模仿示范案例设计小班、中班和大
班舞蹈教学活动。
4. 培养学生团队合作精神和友好交流的
能力。

通过案例剖析、
示范练习、创设
情境、启发诱导、
问题导向、训练
与练习、实践发
现、多媒体特效、
师生互动、自主
合作探究等教学
策略，引导学生
积极主动地学习
掌握理论知识和
实践创编能力，
培养学生热爱舞
蹈创编，热爱舞
蹈艺术。

14
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才”为目标，培养学生的舞蹈审美能力、创新创造能力、思维想象能力、团结协

作等综合能力，帮助学生树立正确的教师观、教育观、教学观、知识观、幼儿发

展观。

（六）课程教学资源开发与利用
1.教材是舞蹈课程最重要的基本资源。学校应组织教师依据课程标准选择国

家规划舞蹈教材(岗课赛证融通，互联网+，1+X 证书相通）。

2.搭建产学研合作平台，充分利用附属幼儿园、见实习基地、教科研基地的

资源，深入幼儿园观摩见习、实习舞蹈活动，使学生的学习更具有实践性、针对

性和直观性。

3.学习强国、智慧职教、互联网+等教育资源为学生提供了多样化课程学习

与训练平台，线上线下相结合充分调动了学生的积极性和主动性。

4.院园合作实施“双相融通”。学院专任教师沉浸式到实习实训基地实践学

习，实训基地高学历高职称担任实践指导教师。

（七）其他说明
主要参阅资料主要有：

1.《舞蹈与幼儿舞蹈创编》，首都师范大学出版社，主编：刘志林，张国祥。

2.《幼儿教师舞蹈》，北京师范大学出版社，主编：方天梅 江慧 王邵玉。
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附录：

1.《舞蹈与幼儿舞蹈创编》2022 春授课计划表

2021——2022 学年第二学期

共 2 页第 1 页

课程编号 XXX 课程名称 舞蹈及幼儿舞蹈创编 课程类型
专业

技能课

总学时 36 周学时 2 学分 2

适用系别 XXXXX

适用专业 XXXXXX 学前教育专业

适用班级 XXXX

使用教材

情况

名称 舞蹈及幼儿舞蹈创编 主编 夏薇

出版社 北京师范大学出版集团 书号 ISBN-978-7-303-208111-1

考核方式 考试 考查 任课教师 XXX 教师所属系室 XXX

周

次
日期

节

次
讲授章、节及内容

学时分配

执行情况
讲

授

实

训

作

业

其

他

1 3.7-3.13 1 认识身体，表达情绪 1 1 √ 完成

2 3.14-3.20 2
舞蹈动作的伸展与收缩及实
践练习 1 1 √ 完成

3 3.21-3.27 3
舞蹈中的重力元素及时间练
习 1 1 √ 完成

4 3.28-4.3 4
舞蹈中的空间元素及实践练
习 1 1 √ 完成

5 4.4-4.10 5
舞蹈中的时间元素及实践练

习
1 1 √ 完成

6 4.11-4.17 6 音乐、图画与舞蹈及造型练习 1 1 √ 完成

7 4.18-4.24 7
黏土变变变及绘本舞蹈实践
练习 1 1 √ 完成

8 4.25-5.1 8 道具运用及学生共创作品 1 1 √ 完成

9 5.2-5.8 9 同上 2 √ 完成
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共 2 页第 2 页

周

次
月/日

节

次
讲授章、节及内容

学时分配

执行情况
讲

授

实

训

作

业

其

他

10 5.9-5.15 10 主题情境创编：七巧板 2 √ 完成

11 5.16-5.22 11 主题情境创编：游乐园 2 √ 完成

12 5.23-5.29 12 同上 2 √ 完成

13 5.30-6.5 13
主题情境创编：动物世
界 2 √ 完成

14 6.6-6.12 14 同上 2 √ 完成

15 6.13-6.19 15
主题情境创编：海底世
界 2 √ 完成

16 6.20-6.26 16 复习 2

17 6.27-7.3 17 考查 2

18 7.4-7.10 18 考试放假

说明：

1．本表由系（室）里组织主讲教师按规定编制；

2．若不在学校安排的地点授课，需在执行情况栏写明上课地点；

3．除“执行情况”一栏外，本表须在每学期开学前两周内完成编制，系主

任审核后交教务处存档。

主讲教师签字： 2022 年 3 月 1 日

教研室主任签字： 2022 年 3 月 1 日

系（室）签字： 2022 年 3 月 1 日
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2.授课班级课程表

XXXX 系学生课程表

班名: XXX 2021-2022 春

星期/

节次
第一大节 第二大节 第三大节 第四大节 第五大节

星期一

美术及儿童美术创作 6 学前儿童心理学
高职语文与中华传统文

化 2-2

XXX XXX XXX 选修课

1-18 1-18 1-18

星期二

幼儿语言教育与活动指导 幼儿园管理 思想道德与法治 2-2

XXX XXX XXX 选修课

1-18 1-18 1-18

星期三

高职英语 2-2
幼儿社会教育与活

动指导

XXX XXX 选修课

1-18 1-18

星期四

教育学 琴法 4 舞蹈及幼儿舞蹈创编 1

XXX XXX XXX 选修课

东舞蹈实训室

1-18 1-18 1-18

星期五

声乐 4 体育(六)

XXX XXX

1-18 1-18
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3.幼儿舞蹈创编元素评价表

组别/教学者： 课程名称： 评量日期： 年 月 日

观察项目 5（非常好） 4（很好） 3（一般） 2（有待加强） 1（未完成）

故事编创

语言引导

动作表现

角色扮演

时空模拟

情境展示

情趣张力

其他

建议与提醒
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4.幼儿舞蹈创编技法评价表

项目 评价标准 分值 得分

1 创编构思与音乐相符，主题突出，语言完整流畅。 2

2 合理地运用重复法、对比法、卡农法、夸张法等编创技法。 3

3 舞蹈编排具有合理性、流畅性、完整性，表演形式新颖有创意，富有童真、童趣。 3

4 对音乐曲目的理解恰当，舞蹈形象、音乐节奏把握准确。 1

5 表演过程中动作连贯协调，能充分体现幼儿舞蹈的特点，具有较强的舞蹈动作表现力。 1

得分
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5.幼儿舞蹈创编形成性评价表

评价等级

评价内容

优秀 良好 一般

学生自己评价 小组互评 教师评价

优

秀

良

好

一

般

优

秀

良

好

一

般

优

秀

良

好

一

般

学习态度

积极参与，能主

动地表现，注意

观察、记忆,努力

学习

积极参与，努

力学习

能跟随大家

一起学习

心理感受

兴趣浓厚，思维

灵活，具有丰富

的想象力，敢于

创造

兴趣浓厚，思

维较灵活，有

一定的想象

力

较有兴趣，感

受一般

团队合作

积极主动与同伴

合作，互帮互助，

共同提高

能与同伴合

作，共同学习

提高

能与同伴共

同学习

动作表现

学习进步快，能

帮助同伴掌握动

作，动作衔接流

畅。

能学会动作，

比较协调

基本能做动

作
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6.幼儿舞蹈教学设计评价表

内容 评分标准 分值

幼

儿

舞

蹈

教

学

活

动

设

计

10

分

教学内容
按照教学目标和教学程序，选取教学片段进行讲述，突出重点、突破难点，在规定时间

内完成片段教学内容。
1

教学过程

1.精心组织教学环节，动静交替，层次清晰，教学方法运用恰当。教学时间分配合理。 1.5
3

2.根据教学内容创设学习情境，激发幼儿兴趣，支持幼儿学习。 1

3.面向全体，关注幼儿主体性，利用积极的师幼互动调动幼儿的积极性和主动性。 0.5

基本技能
根据幼儿特点合理运用各种舞蹈语汇进行创编，舞蹈动作协调、流畅、优美，情绪、

表情适宜，富有美感和童趣。
3

教学效果

1.教态亲切大方，表情自然、丰富，有亲和力。

22.活动中热情、投入、专注，有互动和运用已有经验的机会，敢于挑战和尝试。

3.教学过程具有创造性，特点鲜明。

教师素质

1.教态亲切大方，表情自然、丰富，有亲和力。

12.语言规范，条理清楚，表达流畅，有感染力。

3.时间把握准确（超时相应扣分）。

评
分
分
档

活动过程自然流畅，师幼互动充分，基本功扎实，教学实效高。 8.51-10

活动过程比较自然流畅，师幼互动较充分，基本功较扎实，教学实效较高。 7.01-8.50

活动过程基本完成，师幼互动不够充足，基本功较差，教学实效不足。 5.01-7.0

该项未完成。 0-5.0
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7：幼儿舞蹈创编增值性评价表

姓名： 评价时间： 年 月 日

评价项目 评价观测点 权重比例 优 良 一般 差 小计

电脑、多媒体使用

操作能力（10 分）

线上学习的基本能力 25%

利用各类学习软件帮助学习 35%

熟练操作完成音视频剪辑 40%

活动组织能力

（10 分）

基本完成小组实践活动 25%

课堂节奏张弛有度 35%

能根据课堂表现及时调整、随

机应变
40%

居家学习的状态

（10 分）

基本完成学习任务 25%

带着家人一起参与实践活动 35%

分担家务，自律性增强 40%

人际关系变化

（10 分）

生生之间互帮互助，团结合作 25%

与父母之间矛盾减少，理解并

体谅父母
35%

与他人之间友善，乐于助人 40%

合计
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